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331 — Ordin MAPDR privind
aprobarea condiţiilor de atestare,
a procedurilor de înregistrare şi
de eliberare a atestatelor de fer-
mă familială cu caracter comerci-
al, precum şi a modelului acestui
atestat [MO 459 / 26 mai 2006]

1.312 — Ordin MAI pentru
aprobarea Normelor metodologi-
ce de avizare şi autorizare pri-
vind prevenirea şi stingerea in-
cendiilor [MO 462 / 29 mai 2006]

38 — OUG privind reluarea
pentru anul 2006 a Programului
de stimulare a înnoirii Parcului
naţional auto [MO 474 / 1 iun.
2006]

101 — Ordin al directorului
general al Biroului Român de
Metrologie Legală pentru apro-
barea unor modificări în cuprin-
sul anexei la Lista oficială a
mijloacelor de măsurare supuse
controlului metrologic legal L.O
— 2004 [MO 480 / 2 iun. 2006]

695 — HG privind organiza-
rea şi gestionarea sistemului in-
formaţional pentru agricultură şi
silvicultură [MO 486 / 5 iun.
2006]

48/3.533 — Ordin MMSSF şi
MEC privind modificarea Nomen-
clatorului calificărilor pentru care
se pot organiza programe finali-
zate cu certificate de calificare
[MO 488 / 6 iun. 2006]

40 — OUG pentru modifica-
rea şi completarea Legii nr.
300/2004 privind autorizarea per-
soanelor fizice şi a asociaţiilor fa-
miliale care desfăşoară activităţi
economice în mod independent
[MO 493 / 7 iun. 2006]

223 — Lege pentru modifica-
rea şi completarea Legii
arendării nr. 16/1994 [MO 497 / 8
iun. 2006]. Arendarea se face
prin contract scris, al cărui model
este prezentat în actul normativ.

679 — HG pentru modificarea
HG 984/2005 privind stabilirea şi
sancţionarea contravenţiilor la

LEGISLATIE normele sanitare veterinare şi
pentru siguranţa alimentelor
[MO 499 / 8 iun. 2006]

194/360/1.325 — Ordin al mi-
nistrului mediului şi gospodăririi
apelor, al ministrului economiei şi
comerţului şi al ministrului ad-
ministraţiei şi internelor pentru
modificarea şi completarea Or-
dinului ministrului mediului şi
gospodăririi apelor, al ministrului
economiei şi comerţului şi al mi-
nistrului administraţiei şi interne-
lor nr. 1.229/731/1.095/2005
pentru aprobarea Procedurii şi
criteriilor de autorizare a operato-
rilor economici în vederea pre-
luării responsabilităţii privind rea-
lizarea obiectivelor anuale de
valorificare şi reciclare a deşeu-
rilor de ambalaje [MO 499 / 8
iun. 2006]

225 — Lege privind aproba-
rea OUG 12/2006 pentru stabi-
lirea unor măsuri de reglemen-
tare a pieţei pe filiera cerealelor
şi a produselor procesate din ce-
reale [MO 501 / 9 iun. 2006].
Principalele modificări sunt:

Autorizaţiile de depozit se
acordă fără percepere de taxe
pentru spaţiile de depozitare
pentru produse agricole, conform
regulamentului pentru acordarea
acestora, care se aprobă prin or-
din al ministrului agriculturii, pă-
durilor şi dezvoltării rurale, în ter-
men de 30 de zile de la data in-
trării în vigoare a prezentei or-
donanţe de urgenţă.

...............................................
Până la data de 30 iunie

2006, depozitarea şi comerciali-
zarea cerealelor se pot face şi în
spaţiile de depozitare care nu au
obţinut autorizaţia de depozit.

Cantităţile de cereale depozi-
tate sunt rezultatul achiziţiilor pe
baza contractelor de vânza-
re-cumpărare, al contractelor de
prestări de servicii încheiate cu
partenerii de pe filieră, precum şi
al producţiei proprii, în cazul în
care operatorii economici care
deţin în proprietate sau
administrează spaţii de depozi-

tare autorizate exploatează, în
condiţiile legii, terenuri agricole şi
depozitează producţia obţinută în
vederea comercializării şi/sau
procesării.

...............................................

În temen de 6 luni de la data
intrării în vigoare a prezentei or-
donanţe de urgenţă toţi operatorii
economici cu activitate de
morărit au obligaţia de a dota
morile cu cântare pe flux atât la
intrarea materiilor prime, cât şi la
ieşirea produselor finite.

...............................................

Pâinea şi produsele de
morărit şi panificaţie se
comercializează către persoane
juridice, însoţite de facturi fiscale.

549 — Ordin al ministrului
mediului şi gospodăririi apelor
pentru aprobarea modelului şi
conţinutului formularului
„Declaraţie privind obligaţiile la
Fondul pentru mediu“ şi a in-
strucţiunilor de completare şi
depunere a acestuia [MO 504 /
12 iun. 2006]

950 — Ordin al ministrului fi-
nanţelor publice pentru modifica-
rea Ordinului ministrului fi-
nanţelor publice nr. 281/2004 pri-
vind aprobarea modelului şi
conţinutului formularului 100
„Declaraţie privind obligaţiile de
plată la bugetul general consoli-
dat“, cod 14.13.01.01/a, cu
modificările şi completările ulte-
rioare [MO 512 / 13 iun. 2006]

578 — Ordin al ministrului
mediului şi gospodăririi apelor
pentru aprobarea Metodologiei
de calcul al contribuţiilor şi taxe-
lor datorate la Fondul pentru me-
diu [MO 516 / 14 iun. 2006]
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830 — Ordin al ministrului fi-
nanţelor publice pentru modifica-
rea Ordinului ministrului fi-
nanţelor publice nr. 409/2006 pri-
vind depunerea declaraţiilor fis-
cale cu codificarea informaţiei
prin cod de bare [MO 517 / 15
iun. 2006]

707 — HG pentru aprobarea
Regulamentului de aplicare a
Codului vamal al României [MO
520 / 15 iun. 2006]

6.312 — Ordin al
vicepreşedintelui Agenţiei Naţio-
nale de Administrare Fiscală
pentru aprobarea Normelor teh-
nice de completare, utilizare şi
tipărire a declaraţiei sumare,
declaraţiei vamale în detaliu şi
exemplarelor de control T5R
[MO 522 / 16 iun. 2006]

373 — Ordin MAPDR pentru
aprobarea Listei cuprinzând cen-
trele de intervenţie pentru ce-
reale [MO 523 / 16 iun. 2006]

392 — Ordin MAPDR pentru
aprobarea Listei cu gradatori au-
torizaţi [MO 523 / 16 iun. 2006]

972 — Ordin MFB privind
aprobarea formularului „Decizia
de impunere privind obligaţiile
fiscale suplimentare de plată sta-
bilite de inspecţia fiscală“ [MO
528 / 19 iun. 2006]

759 — HG pentru aprobarea
fişelor tehnice ale măsurilor 1.1
„Îmbunătăţirea prelucrării şi mar-
ketingului produselor agricole şi
piscicole“, 1.2 „Îmbunătăţirea
structurilor în vederea realizării
controlului de calitate, veterinar
şi fitosanitar, pentru calitatea pro-
duselor alimentare şi pentru pro-
tecţia consumatorilor“, 2.1 „Dez-
voltarea şi îmbunătăţirea infra-
structurii rurale“, 3.1 „Investiţii în
exploataţiile agricole“, 3.2 „Con-
stituirea grupurilor de producă-
tori“, 3.3 „Metode agricole de
producţie destinate să protejeze
mediul şi să menţină peisajul ru-
ral“, 3.4 „Dezvoltarea şi diversifi-
carea activităţilor economice
care generează activităţi multi-
ple şi venituri alternative“, 3.5
„Silvicultură“, 4.1 „Îmbunătăţirea
pregătirii profesionale“ şi 4.2
„Asistenţă tehnică“ din Progra-
mul naţional pentru agricultură şi
dezvoltare rurală finanţat din fon-

duri SAPARD [MO 531 / 20 iun.
2006]

370 — Ordin MAPDR privind
aprobarea Catalogului oficial al
soiurilor de plante de cultură din
România pentru anul 2006 [MO
535 / 21 iun. 2006]

654 — Ordin MFP pentru
modificarea Ordinului ministrului
de stat, ministrul finanţelor, nr.
1.801/1995 privind stabilirea
regimului unor formulare tipizate
din domeniul financiar [MO 545 /
23 iun. 2006] (se modifică proce-
sul verbal de constatare a con-
travenţiilor)

1.013 — Ordin MFP pentru
modificarea Ordinului MFP
753/2006 privind organizarea ac-
tivităţii de administrare a marilor
contribuabili [MO 549 / 26 iun.
2006]

1.027 — Ordin MFP privind
aplicarea prevederilor art. 3 alin.
(3) din OUG 12/2006 pentru sta-
bilirea unor măsuri de reglemen-
tare a pieţei pe filiera cerealelor
şi a produselor procesate din ce-
reale [MO 550 / 26 iun. 2006] –
modelul borderoului de
achiziţie (vezi pagina 3).

253 — Lege privind aproba-
rea Ordonanţei de urgenţă a Gu-
vernului nr. 25/2006 pentru apro-
barea nivelului sprijinului acor-
dat producătorilor agricoli pentru
achiziţionarea de motorină în ve-
derea efectuării lucrărilor agrico-
le mecanizate de înfiinţare şi
întreţinere a unor culturi agricole
ce se înfiinţează în primăvara
anului 2006, precum şi pentru
aprobarea suplimentării cu
suma de 200 milioane lei (RON)
a Programului „Dezvoltarea du-
rabilă a sectorului vegetal, a sec-
torului zootehnic şi piscicol, pre-
cum şi alte programe pe care Mi-
nisterul Agriculturii, Pădurilor şi
Dezvoltării Rurale trebuie să le
pună în aplicare“ [MO 553 / 27
iun. 2006]

Cum cumpărăm grâul?
pe baza contractelor de

vânzare-cumpărare încheiate
şi a facturilor fiscale – dacă
grâul este cumpărat de la un pro-
ducător agricol, persoană
juridică, 

pe baza contractelor de
vânzare-cumpărare încheiate
şi a borderourilor de achiziţii
cu regim special personalizate
prin imprimarea datelor de identi-
ficare pentru fiecare utilizator –
dacă grâul este cumpărat de la
un producător agricol, persoană
fizică

După data de 30 iunie 2006,
grâul nu va putea fi achiziţionat
decât din spaţii de depozitare
autorizate !!! Achiziţia din câmp
nu mai este legală !

Modelul borderoului de
achiziţie este redat în pagina 3.

Fabrica de biodiesel la 
Urziceni

Compania Expur Urziceni, un
important producător de ulei din
Romania, va investi 20 de milioa-
ne de euro pentru construirea
unei fabrici de biodiesel. Fi-
nanţarea va fi asigurată atât din
credite bancare, cât şi din surse
proprii. 

Garanţiile pentru obţinerea de
credite vor fi constituite din bu-
nuri mobile şi imobile existente în
patrimoniul societăţii sau dobân-
dite recent de aceasta. 

Biodieselul este un combusti-
bil alternativ, nepoluant, produs
din resurse regenerabile. Acesta
se utilizează la motoarele diesel
şi poate fi combinat în proporţii
diferite cu motorina, pentru a
crea un amestec de combustibil
ce se utilizează drept carburant
pentru autovehicule.

În 2005, Expur, prezentă şi pe
piaţa comerţului cu cereale, a
preluat firma Ulcom din Slobozia,
unde prelucrează floarea-soare-
lui şi rapiţă. (Curierul Naţional)
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BORDEROU DE ACHIZITIE
(cereale şi produse procesate

din cereale)
(cod 14-4-13/c)
Formular cu regim special de

tipărire, înseriere şi numerotare
asigurat de Compania Naţională
“Imprimeria Naţională“.

Formularul se utilizează pen-
tru achiziţia de cereale şi pro-
duse procesate din cereale, nu-
mai de către persoanele prevă-
zute la art. 1 din Legea contabi-
lităţii nr. 82/1991, republicată.

Formularul poate să conţină
pe lângă elementele obligatorii
din model şi alte elemente pe
care societatea le consideră ne-
cesare, respectiv date referitoare
la calitatea produselor.

1. Serveşte ca:
— document de înregistrare

în gestiune a produselor
cumpărate;

— document justificativ de în-
registrare în contabilitate a valorii
produselor cumpărate.

2. Se întocmeşte în 3 exem-
plare de către delegatul

cumpărătorului, care achiziţio-
nează cereale de la producătorii
individuali persoane fizice, în
momentul achiziţiei.

Se semnează de persoana
care face achiziţiile respective şi
de gestionarul care primeşte
marfa.

3. Circulă:

— la gestiune, pentru sem-
narea de primire a produselor şi
întocmirea Notei de recepţie şi
constatare de diferenţe (exem-
plarele 1 şi 2);

— la compartimentul finan-
ciar-contabil (exemplarul 1);

— rămâne în carnet (exem-
plarul 2);

— la vânzătorul cerealelor
(exemplarul 3).

4. Se arhivează:

— la compartimentul finan-
ciar-contabil (exemplarul 1);

— la delegatul achizitor (ex-
emplarul 2).

MAPDR a iniţiat un program 
de furnizare de echipament 
de irigaţii la cererea 
utilizatorilor de apă pentru 
irigaţii 

MAPDR, prin Unitatea de
management a Proiectului reabi-
litarea şi reforma sectorului de
irigaţii (UMP) a livrat, la cererea
organizaţiilor utilizatorilor de apă
pentru irigaţii (OUAI) Dăbuleni,
Sadova şi Grojdibodu, un număr
de 22 echipamente de udare din
producţia internă. Costul acestei
achiziţii a fost de 2,9 miliarde lei
din care 90% a fost finanţat din
bugetul proiectului şi 10 % din
fondurile proprii ale organizaţiilor.
În prezent sunt în curs  de fina-
lizare procedurile de achiziţii
pentru un al doilea pachet de 22
echipamente de udare pentru
OUAI din sistemele de irigaţii Sa-
dova Corabia şi Terasa Nicoreşti
care au îndeplinit criteriile de eli-
gibilitate. (continuare în pag.8)

De la MAPDR
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Prevenirea riscurilor 
prin prelevarea şi 
divizarea probelor la 
evaluarea calităţii 
cerealelor 
de Lothar Pfeuffer, Kitzingen,

Germania

1. O probă „corectă“ este 
punctul cheie al 
managementului calităţii şi 
al riscurilor 
Creşterea continuă a

cerinţelor de asigurare a igienei
alimentelor din cereale atrage
după sine condiţii din ce în ce
mai stricte şi mai consecvente
impuse şi comerţului şi prelu-
crării cerealelor. Analiza şi docu-
mentarea, în cadrul manage-
mentului calităţii şi al riscurilor,
trebuie să garanteze şi să ur-
măreasca deductibil siguranţa şi
calitatea produselor. Prelevarea
de probe la fiecare livrare şi alcă-
tuirea de mostre pentru evalua-
rea şi certificarea calitaţii livrate
devin astfel obligatorii. 

Cerelele nu sunt produse
omogene şi sunt supuse din prin-
cipiu unor fluctuaţii naturale. Pro-
porţiile variaţiilor din cadrul unui
lot sunt în practică însă deseori
subapreciate.  Conţinutul de pro-
teine poate varia între 13,8% şi
15,5%, masa a 1000 de boabe
de la o plantă la alta între 47,0g
und 54,5g, iar umiditatea în ca-
drul unui câmp între 16,2% şi
18,5%. Suplimentar mai trebuie
luate în considerare şi diferenţele
proceselor de recoltare şi de-
pozitare.1

Aceste diferenţe subliniază
faptul că cerealele nu pot fi con-
siderate un produs omogen şi
astfel rolul deosebit de important
jucat de către prelevarea de
probe şi producerea de mostre
de analiză prin divizare adecvată
în cadrul evaluării şi urmăririi de-
ductibile a calităţii.   

Subaprecierea importanţei
unei probe „corecte“ duce în

1.  Grain sampling from field to buyer -
understanding variation —HGCA Lon-
don (2004).

Serial Q practică la utilizarea eronată sau
deloc a unor metode şi instalaţii
deja disponibile de prelevare a
probelor. Cea mai importantă
premiza pentru o măsurare sau
analiza sigură este însă genera-
rea unei mostre de analiză
reprezentative pentru lotul de
provenienţă şi compoziţia aces-
tuia. Numai în acest mod decizi-
ile luate pe baza analizei sunt co-
respunzatoare lotului respectiv
şi deductibile. Erori la prelevarea
şi prelucrarea probelor, în special
la divizarea acestora, reprezintă
din acest motiv, în lumina ma-
nagementului riscurilor, o
problemă centrală în evaluarea
şi încadrarea cerealelor.2

2. Prelevarea probelor – 
baza de decizie în procesul 
de încadrare
Procedura de prelevare a

probei trebuie definită în scris în
ceea ce priveşte numărul şi dis-
tribuţia subprobelor, mărimea
mostrelor de colectare şi de ana-
liză, metoda şi precizia de efec-
tuare, iar personalul operator
şcolarizat în consecinţă.  Practi-
ca a dovedit însă că, de ex. din
cauza crizei de timp, în ciuda
unei bune pregătiri prealabile, al-
cătuirea unei mostre de analize
dintr-o mostră de colectare este
accelerată pur şi simplu prin re-
ducerea numarului şi mărimii
subprobelor, de ex. prin recoltare
la întâmplare sau colectare a
unei “galeţi de probă” la descăr-
care. Identitatea probei cu cea a
încărcăturii şi de aici evaluarea
corectă a livrării nu mai sunt
atunci  date decât întâmplator
sau deloc!

În cadrul procedurii de gene-
rare a probei, vor fi, în funcţie de
mărimea încărcăturii livrate,
prelevate o serie de subprobe
(de cca. 1 kg), care sunt apoi
unificate într-o aşa-numită mos-
tră de colectare (min. 5 kg).

2.  Münzing, K.: Probenahme und
Getreidevorbereitung für Rückstellmus-
ter und Laboruntersuchungen. – MÜHLE
+ MISCHFUTTER 139 (2002) 22, S.
649-655. Siehe auch: Seibel, W. (Hrsg.):
Warenkunde Getreide, Inhaltsstoffe, Ana-
lytik, Reinigung, Trocknung, Lagerung,
Vermarktung, Verarbeitung, Agrime-
dia-Verlag Bergen/Dumme (2005) S.
101-125.

Aceasta va fi apoi redusă la o
mostră de analiză (min. 1 kg;
probe parţiale min. 0,5 kg).
Având în vedere că operaţiile de
depozitare, recirculare sau trans-
port duc la separări sau diferenţe
în omogenitatea produsului,
sunt de asemenea necesare
prelevări de probe în cadrul pro-
ceselor interne ca şi la secţia de
expediere finală.3

În practică sunt utilizate trei ti-
puri de prelevatoare de probe:

Prelevatoare mecanice
(sonde de prelevare probe)

Prelevatoare automate direct
din camion

Prelevatoare “in-line” (pe con-
ducta de cădere)

Cu acestea trebuie prelevate
cât mai reprezentativ, dar totuşi
eficient, minim 5 subprobe pro
vehicul sau continuu din debitul
de produs în curgere.

Sondele de prelevare a pro-
belor au un consum de timp şi
energie relativ ridicat, nu ating
podeaua vehiculului şi necesită
atenţie sporită la utilizare. Prele-
vatoarele automate de probe din
camion extrag pneumatic printr-o
ţeavă cu pereţi dubli un curent de
aer şi boabe de cereale pe care îl
trimit la staţia de colectare. În
funcţie de construcţia lor, aceste
sisteme pot atinge podeaua ve-
hiculului şi transportă, datorită
unui circuit închis al aerului, nu-
mai materialul care se gaseşte în
interiorul ţevii sondei. Chiar şi la
aceste prelevatoare însă, cu pro-
cese de lucru standardizate şi in-
fluenţa redusă la minim a utiliza-
torului, pot apare diferenţe ale
probei rezultate din principiul de
funcţionare. Astfel, literatura de
specialitate avertizează cu privire
la pericolul de aspirare cu pre-
ponderenţă a unor particule
uşoare şi praf care se adună în
timpul transportului la partea de
sus a încărcăturii şi recomandă
extragerea probei nu în timpul in-
troducerii sondei de aspiraţie în
vehicul, ci numai după ce aceas-
ta a atins poziţia finală.4

Reprezentativitatea posibilă
de obţinut de prelevatoarele

3.  Ebdenda, S. 651
4.  Ebenda S. 652
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in-line este influenţată în primul
rând de mărimea fantelor de
prelevare a probei, de poziţia
acestora în curentul de produs şi
de frecvenţa de prelevare. Siste-
me cu fante de prelevare mobile
sunt aici de regula în avantaj faţă
de sisteme statice, care sunt
orientate numai pe o reducere a
materialului, dar nu pe reprezen-
tativitatea probei prelevate.

Fig. 1: La prelevatorul pe
conducta de cădere, un motor
deplasează fanta de prelevare a
probei pe toată suprafaţa
conductei şi asigură astfel o
proporţie de colectare
reprezentativă (Foto: Rationel
Kornservice).
Presupunând o funcţionare

optimă a prelevatorului utilizat şi
deci atingerea unei reprezenta-
tivităţi maxime a probei, adică
obţinerea unei probe medii
corecte, componenţa acesteia
corespunde atunci aproape per-
fect celei a întregii încărcături.
Aceasta presupunere trebuie
însă permanent verificată şi
sprijinită prin măsuri organiza-
torice.

3. Divizarea probei – traseul
dificil de la mostra         de probă
colectată la cea pentru analiză.

În cele ce urmează, presu-
punând existenţa unei mostre
prelevate reprezentative, dar
probabil neomogene, vor fi eva-
luate diferite metode de divizare
a probei pentru alcătuirea unei
mostre de analiză reprezenta-
tive pentru controlul calităţii. În
practică sunt utilizate urmă-
toarele metode:

Metode manuale (lopata)
Divizoare striate
Divizoare conice
Divizoare rotative
Metoda manuală înseamnă

că operatorul recoltează, de ex.
cu ajutorul unei lopaţele de
mână, o parte din mostra de

colectare ca mostră de analiză.
De regulă personalul amestecă
cu mâna în găleata cu probă şi
extrage apoi una sau cel mult
câteva probe parţiale şi „divide”
astfel manual mostrele de anal-
iză.

Divizoarele striate dispun de
un număr par de canale de alu-
necare sau camere striate, care
se varsă alternant în două recipi-
ente diferite. Proba este divizată
la fiecare trecere în proporţie de
1:1. Aparatele diferă constructiv
în privinţa numărului de fante şi
distanţelor dintre acestea. Ele
sunt de obicei adecvate pentru
probe mai mici, cu un volum de
până la 18 litri. Astfel, deja cu un
efort financiar redus, se pot
obţine îmbunătţtiri considerabile
faţă de metoda manuală.  

Aparatul Boerner este un divi-
zor de tip conic, în care proba
curge peste un con şi este
împărţită pe o cruce divizoare în
proporţie de 1:1. Acesta este
adecvat şi pentru cantităţi mai
mari de probă, necesită încă, la
fel ca şi divizoarele striate,
repetarea trecerii probelor
parţiale pentru a obţine raporturi
de divizare mai mici.

Fig. 2  Divizorul de probe conic
sau Boerner în testul comparativ
(Sursa: Petersen, Dahl,
Esbensen, Universitatea
Aalborg Esbjerg)
Divizoarele rotative sunt

aparate instalate staţionar,
acţionate electric. Un dispozitiv
de turnare a probei este rotit cu
turaţie constantă peste un sistem
de fante reglabile. O parte a
probei de colectare cade prin
aceste fante, în timp ce restul
acesteia este canalizat spre o
pâlnie colectoare. Prin reglarea
corespunzătoare a fantelor pot fi
realizate raporturi de divizare
între  1:4 şi 1:25, mostra de
colectare putând fi aşadar relativ
mare. În funcţie de modelul con-
structiv, pot fi obţinute simultan 2,
4 sau 8 mostre de analiză într-un
singur proces de divizare. Divi-

zoare rotative sunt în practică de
obicei integrate în fluxul probei
de la prelevatoare din camion de
la recepţia cerealelor sau de la
prelevatoare in-line din proces.
Prin funcţionarea lor complet au-
tomată, ele implică necesarul cel
mai redus de muncă din partea
personalului. 

Fig. 3:  Dispunerea divizorul vario
rotativ sub recipientul colector al
unui prelevator de probe din
camion reduce influenţa
personalului operator şi asigură o
divizare reprezentativă. (Foto:
Rationel Kornservice)

4. Reprezentativitatea: 
examinare ştiinţifică a 
metodelor de divizare a 
probelor
În cadrul unui studiu al Uni-

versităţii Aalborg din Esbjerg, a
fost  efectuată o serie de teste, în
care au fost examinate 16 me-
tode diferite de divizare a probe-
lor. Scopul a fost verificarea şti-
inţifică a acestora, după criterii
obiective şi stabilirea care dintre
acestea furnizează în practică
mostrele medii cele mai
reprezentative. 

Ca material de cercetare a
fost utilizată o probă compusă ar-
tificial din boabe de diferite mă-
rimi, pentru a simula un sistem
natural greu de apreciat. Această
probă a constat din 89,9% boabe
de grâu, 10% de rapiţă şi 0,1%
din bile din sticlă şi mai mici. În
cadrul testului, o mostră de
colectare de 2 kg a trebuit diviza-
tă în mostre de analiză de 100 g
respectiv 125 g, în funcţie de
tipul divizorului examinat. 

Probele parţiale obţinute au
fost apoi sitate, iar componentele
lor cântărite. Testul a fost repetat
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de câte 10 ori de către două per-
soane, pentru a sesiza şi eventu-
ale influenţe ale operatorului.
Pentru evaluarea metodelor de
divizare au fost stabilite şi contro-
late următoarele criterii:

Valoarea medie şi distribuţia
componenţei

Valoarea medie şi distribuţia
masei de probă cerută

Abaterea standard a părţilor
componente şi a masei

Pierderea de material la di-
vizare

Curăţarea divizorului de
probe

Durata de pregătire a proce-
sului de divizare

Influenţa operatorului

Durata unei divizări de la 2
kg la 100 g respectiv 125 g

Rezultatele individuale au fost
sintetizate într-un tabel, ce poate
fi pus la dispoziţia celor interesaţi 

Cele mai slabe note au fost
obţinute de metodele manuale,
la care ar trebui să se renunţe
cât mai repede, deoarece  la
acestea au fost constatate cele
mai largi variaţii ale distribuţiei
componentelor probei.

După evaluarea detaliată se
poate observa că diferitele divi-
zoare striate, divizorul Boerner
calibrat, divizorul rotativ 32 şi cel
Vario se situează pe primele lo-
curi. Dacă sunt luate în conside-
rare cele mai importante două
criterii, proporţia corectă a
părţilor componente şi masa
dorită a probei, aparatele cele
mai precise sunt:1

Divizorul Boerner (calibrat)

Divizorul cu canale striate RK 
34 (10mm) scurte

Divizorul cu canale striate RK 
34 (10mm) lungi

Divizorul rotativ 32 

Divizor rotativ Vario cu raport
de divizare de 1:4 şi 1:5

1.  Petersen, L., Dahl, C.K., Esbensen
K.H.: Representative mass reduction in
sampling – a critical survey of techniques
and hardware — Chemometrics and
Intelligent Laboratory Sytems 74 (2004)
S. 95 – 114.

5. Concluzie: divizarea 
controlată a probelor în 
locul prelevării la 
întâmplare îmbunătăţeşte 
prevenirea riscurilor
Acest test concret indică clar

un profil al probei din practica
zilnică deductibil logic, şi poate fi
confirmat cu uşurinţă, cu ajutorul
unei probe normale de produs şi
a unei maşini de sortare, în orice
laborator de analiză sau staţii de
recepţie a cerealelor. Autorul
prezentului articol recomandă
utilizatorilor efectuarea de încer-
cări proprii pentru aflarea
variaţiilor ce pot apare la utiliza-
rea de diferite metode de diviza-
re a probei.       

Pentru aceasta sunt necesare
o maşină de sitare adecvată, site
manuale şi aparate de curăţare a
probei, disponibile în mod normal
în orice bază de colectare a ce-
realelor. 

Prelevarea manuală de pro-
dus la întîmplare, ca metoda cea
mai raspândită de extragere a
unei mostre de analiză dintr-una
de colectare, trebuie părăsită cât
mai curând. Aşa cum cercetările
au dovedit, o asemenea „diviza-
re“ apriorica a probei nu ar trebui
folosită deloc, deoarece este di-
ametral opusă cerinţelor  de ur-
mărire deductibilă şi prevenire a
riscurilor. 

Studiile specializate au arătat
clar că această metodă rapidă,
simplă şi ieftină este însă cea
mai proastă pentru obţinerea
unei probe reprezentative. Astfel,
metodele de obţinere a unor
mostre de colectare identice deja
aplicate prin investiţia în sisteme
de prelevare, trebuie continuate
consecvent la divizarea acesto-
ra în mostre de analiză. Cazul
contrar ar înseamna o „oprire la
jumătatea drumului“ şi atrage
inutil riscul unor erori în evalua-
rea calităţii.

Articol publicat prin amabili-
tatea dnei Carmen Bittenbinder,
Sartorom. 

Sursa: Risikovorsorge durch
Probenahme und teilung bei der Be-
wertung der Getreidequalitaet

Von Lothar Pfeuffer; erschienen
in: Muehle+Mischfutter, 143. Jahr-
gang, Heft

11 vom 8. Juni 2006, S. 327-329.

Ţările CSI - mari 
exportatoare de cereale

Trei ţări din cadrul Common-
wealth of Independent States —
Rusia, Ucraina şi Kazahstan —
au devenit o forţă pe piaţa mon-
dială de grâu, orz şi porumb.

Commonwealth of Indepen-
dent States (CIS) s-a înfiinţat în
decembrie 1991, imediat după
recunoaşterea oficială a di-
zolvării Uniunii Sovietice. Iniţial
CSI a cuprins 11 state din fosta
Republică Sovietică, state care
deveniseră independente. Aces-
tea reprezentau majoritatea
ţărilor din fosta URSS cu ex-
cepţia celor trei Ţări Baltice şi a
Georgiei. Doi ani mai târziu şi
Georgia s-a alăturat CSI. 

CSI s-a înfiinţat iniţial pentru a
diminua consecinţele negative
ale dezintegrării Uniunii Sovietice
şi a avut drept scop crearea con-
diţiilor pentru o cooperare con-
tinuă şi foarte strânsă între
statele membre pe plan econo-
mic, social şi legislativ. CSI nu
este un stat şi nu deţine nicio au-
toritate supra-naţională. Totuşi,
lumea priveşte CSI ca un succe-
sor al Uniunii Sovietice în anu-
mite sectoare de activitate, inclu-
siv din punct de vedere al acti-
vităţilor de comerţ exterior. 

Atunci când se pune proble-
ma exportului de cereale, CSI
este reprezentată în special de
trei ţări exportatoare: Rusia,
Ucraina şi Kazahstan. Fiecare
are o politică proprie de comerţ
cu cereale şi nu există niciun
semn al unor activităţi coordo-
nate de cooperare în acest sens.
Aceste trei ţări se consideră în
primul rând competitori pe piaţa
cerealelor şi nu parteneri. Totuşi,
din ce în ce mai mult răzbate
ideea că între ţările exportatoare
din cadrul CSI există înţelegeri şi
politici coordonate în acest sec-
tor de activitate. 
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Potenţialul de export combi-
nat al Rusiei, Ucrainei şi Kazah-
stanului a crescut în ultimii ani şi
aceste ţări au devenit din ce în
ce mai încrezătoare în capacita-
tea lor de a pătrunde pe noi pieţe
de export. Această tendinţă se
bazează nu numai pe crearea de
relaţii de piaţă între ţările foste
comuniste, dar şi pe o creştere a
consumului intern şi pe creşterea
producţiilor la nivelul fermelor
agricole. 

După căderea Uniunii Sovie-
tice relaţiile economice stabilite
de-a lungul deceniilor au început
să se destrame şi a început să
prevaleze economia privată ba-
zată pe cerere şi ofertă. Tranziţia
de la economia socialistă planifi-
cată la o economie de piaţă a
fost însoţită de declinul unor sec-
toare de activitate. 

Nici agricultura nu a făcut ex-
cepţie de la această stare de
fapt. Descreşterea nivelului de
investiţii în agricultură a condus
la o scădere a producţiilor la hec-
tar şi a producţiei în ansamblul
ei, dar această situaţie a cunos-
cut o turnură în bine în ultimii ani.
Acelaşi lucru s-a întâmplat şi în
ceea ce priiveşte efectivele de
animale ceea ce a condus la di-
minuarea consumului de cereale
furajere. Acest ultim aspect a fost
motivul principal pentru care CSI
a început să aibă o creştere
spectaculoasă a exportului de
cereale în 2001 şi 2002 în ciuda
recoltelor relativ slabe obţinute în
acei ani. La scurt timp, consumul
intern de cereale în statele CSI a
cunoscut o uşoară creştere da-
torită unei revigărări a sectorului
zootehnic. 

Potenţialul de producţie 
Dintre toate ţările CSI, trei ţări

au un potenţial deosebit de
creştere a producţiei de cereale.
În ultimii ani, producţia de grâu a
fost de 1,8 tone la hectar în Ru-
sia şi 2,7 tone la hectar în Ucrai-
na, mult sub media de 6 tone la
hectar obţinută în ţările UE. 

Condiţiile de cultivare din
Ucraina şi Rusia sunt foarte
bune. Solul negru din Ucraina
este considerat unul dintre cele
mai fertile din lume. În lumina
acestor considerente perspectiva
pentru ţările CSI de a creşte ca şi

ţări exportatoare de cereale este
remarcabilă. 

O serie de avantaje de care
se bucură Rusia, Ucraina şi Ka-
zahstan permite acestor ţări să
se aştepte ca potenţialul lor să
poată fi atins. Aceste avantaje in-
clud apropierea geografică faţă
de marile pieţe de desfacere şi
costurile relativ scăzute aferente
producţiei de cereale, care fac
posibilă vânzarea acestora la
preţuri foarte competitive. 

În acelaşi timp există şi o se-
rie de limitări cum ar fi, de exem-
plu, obţinerea uneori de recolte
de slabă calitate, restricţii de
natură logistică şi legături de afa-
ceri nu foarte bine conduse cu
noile pieţe de desfacere. Nu este
mai puţin adevărat însă că toate
aceste probleme încep să se
amelioreze în mod treptat şi în-
cep să fie considerate doar pro-
bleme minore. Acest lucru este
demonstrat atât de dinamica
generală a exporturilor de ce-
reale din CSI, cât şi de expansiu-
nea pieţelor de export ale aces-
tor trei ţări. În prezent, ţările CSI
deţin o poziţie foarte bună printre
liderii mondiali ai exporturilor de
grâu, orz şi porumb. 

Exporturile de grâu 
În ultimii patru ani, ţările CSI

s-au plasat pe locul doi mondial
în ceea ce priveşte exportul de
grâu, tranzacţionând 15-20 mili-
oane tone de grâu anual. În peri-
oada 2002-200303 CSI a fost li-
der al exporturilor de grâu pe
plan mondial, cantitatea livrată la
export fiind de peste 25 mil. tone. 

Principalele pieţe de export
pentru grâul din ţările CSI sunt
UE, Africa de Nord şi Orientul
Mijlociu. În plus, au început să fie
trimise cantităţi considerabile de
grâu în ţări din estul Asiei cum ar
fi Coreea de Sud, Indonezia şi
Filipine. 

Din cauza restricţiilor impuse
de UE în 2003 asupra impor-
turilor de grâu, oportunităţile de
vânzare în această regiune au
fost limitate, determinând astfel
ca Africa de Nord şi Orientul
Mijlociu să devină pieţe mult mai
importante pentru exportatorii de
grâu din CSI. În perioada 2004 -
2005, ţările CSI au trimis către
Africa de Nord şi Orientul Mijlociu

o cantitate de 6 mil. tone de grâu,
ceea ce reprezintă peste 20%
din cantitatea totală de grâu im-
portată de ţările din aceste regi-
uni. Cu o consolidare în viitor a
relaţiilor comerciale cu ţările din
regiunile menţionate, procentul
ar putea în curând să de-
păşească 30%.

Exporturile de orz şi 
porumb
Ţările CSI joacă un rol şi mai

important pe piaţa mondială a or-
zului, cantitatea de orz exportată
de Ucraina, Rusia şi Kazahstan
totalizând o treime din cantitatea
de orz comercializată la nivel
mondial. Sub aspectul orzului
furajer - care reprezintă cea mai
mare parte a orzului exportat de
CSI - acest procent este chiar
mai mare.

Principalele pieţe pentru orzul
din ţările CSI sunt Africa de Nord
şi Orientul Mijlociu, acestea im-
portând în ultimii ani circa 75%
din cantitatea totală exportată de
CSI, cu menţiunea că în perioada
2004 - 2005 cifra s-a ridicat la
94% din totalul exporturilor de orz
din CSI. Circa 50% din cererea de
orz din Africa de Nord şi Orientul
Mijlociu a fost acoperită din trans-
porturile provenite din ţările CSI. 

CSI este şi un mare exporta-
tor de porumb. Potenţialul de ex-
port pentru această cultură
crescând simţitor în ultimii ani,
datorită creşterii producţiei de
porumb. Principalul producător şi
exportator de porumb din cadrul
CSI este Ucraina. În urmă cu
doar câţiva ani porumbul din
Ucraina aproviziona în principal
alte ţări din cadrul CSI. 

În prezent, porumbul din
această ţară este exportat în UE,
precum şi în ţări din nordul Africii
şi Orientul Mijlociu. Ţările arabe
sunt cele care cumpără circa 50%
din porumbul comercializat pe
plan extern de Ucraina şi acest
procent va continua să crească. 

Ovăzul, mazărea furajeră şi
meiul sunt şi acestea produse pe
care le exportă ţările CSI, expor-
tatorii de aici devenind mari furni-
zori pentru producătorii de uleiuri
vegetale din seminţe.. 

Ţările CSI importă în principal
orez, dar şi orz pentru bere în
cantităţi relativ mici. 
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Faza a II-a acestui program
de furnizare la cerere a echipa-
mentului de irigaţii se adresează
OUAI din amenajările de irigaţii
Terasa Brăilei, Terasa Viziru,
Semlac-Pereg, Fântânele-Sagu
şi Terasa Covurlui-lunca, iar  faza
a III-a se adresează OUAI din
celelalte amenajări de irigaţii
declarate de utilitate publică,
aprobate prin HG 1874/2005. In-
formaţii despre celelalte criterii
de eligibilitate care trebuie
îndeplinite pentru a se aproba
cererea de furnizare de echipa-
mente de irigaţii se pot obţine  de
la Direcţia îmbunătăţiri Funciare
din MAPDR - e-mail: im-
bunătăţiri@maa.ro  sau la UMP -
e-mail: office@umprrsi.ro  

Tot pentru a veni în sprijinul
utilizatorilor de apă pentru irigaţii,
în momentul de faţă se află în
dezbaterea Camerei Deputaţilor
propunerea legislativă pentru
modificarea Legii îmbunătăţirilor
funciare. După intrarea în vi-
goare a  acestei propuneri legis-
lative vor putea primi subvenţii
de la bugetul de stat pentru anul
2006 organizaţiile şi asociaţiile
utilizatorilor de apă pentru irigaţii
care au achitat contribuţia pro-
prie la tarifele anuale pâna la 31
iulie 2006. (MAPDR -
07.06.2006) 

Fondurile SAPARD vor fi 
epuizate pâna în octombrie 
2006 
Agenţia de Plăţi pentru Agricul-

tură şi Dezvoltare Rurală va putea
finaliza în următoarele luni ab-
sorbţia integrală a fondurilor alo-
cate României pentru agricultură şi
dezvoltare rurală prin Programul
SAPARD, respectiv 1,48 miliarde
de euro. 

Până în prezent sunt aprobate
3.190 proiecte SAPARD în valoare
de 983 milioane de euro. De ase-
menea, au mai fost depuse proiec-
te în valoare de 257 milioane de
euro care urmează să fie aprobate
pentru finanţare. 

În ultima perioadă se observă o
creştere spectaculoasă a număru-
lui de proiecte SAPARD depuse de
către potenţiali beneficiari, precum
şi o creştere susţinută a ritmului
aprobării şi ulterior, contractării
acestor proiecte care îndeplinesc
criteriile de eligibilitate. 

Începând din 2005 şi până în
prezent media lunară a proiectelor
depuse a crescut de la 46 de pro-
iecte (media înregistrată în perioa-
da 2002 – 2004)  la 160 de proiec-
te. Media lunară înregistrată de la
începutul anului 2006 este de
aproximativ 290 proiecte depuse
spre aprobare. 

În aceaaşi ordine de idei, me-
dia lunară a proiectelor care au
fost aprobate şi ulterior contractate
a crescut de la 37 proiecte con-
tractate în perioada 2002 – 2004,
la 108 proiecte din 2005 şi până în
prezent. De la începutul anului
2006 s-a înregistrat o medie lunară
de 200 proiecte contractate. 

Diferenţa între media lunară a
proiectelor depuse şi a celor con-
tractate nu reprezintă un ritm mai
redus la contractare, ci este justifi-
cată de numărul proiectelor care
sunt în etapa de evaluare. Trebuie
menţionat şi faptul că evaluarea
unui proiect şi stabilirea eligibilităţii
se realizează în doar 21 de zile,
chiar dacă termenul stabilit prin
procedura SAPARD este de 35 de
zile.  

Având în vedere ritmul crescut
al depunerii proiectelor de către
beneficiarii SAPARD şi aprobarea
acestora de către experţii Agenţiei
de Plăţi, din totalul fondurilor alo-
cate României prin Programul SA-
PARD mai sunt disponibili în acest
moment doar 234 milioane euro.

Astfel, putem vorbi de o ab-
sorbţie a 84% din fondurile alocate
României, mai exact de absorbţia
a 1,24 miliarde de euro. Această
situaţie, precum şi creşterile
depunerilor şi aprobărilor lunare a
proiectelor ne asigură că în urmă-
toarele luni vor fi consumate inte-
gral alocările financiare ale Progra-
mului SAPARD. (MAPDR -
14.06.2006)

Modificările fişelor tehnice 
ale măsurilor din cadrul 
Programului SAPARD 
În această perioadă a avut loc

la Bruxelles reuniunea Comitetului
pentru Structuri Agricole şi Dez-
voltare Rurală în cadrul căreia au
fost avizate favorabil modificările
Programului SAPARD propuse de
către Autoritatea de Management
pentru Programul SAPARD, în
urma consultărilor cu Comisia Eu-
ropeană – DG Agri.

Aceste modificări au constat în
prelungirea termenului de aplica-
bilitate a prevederilor art. 16 din
Acordul Multianual de Finanţare
referitoare la aplicarea unor rate
de ajutor public comunitar mai ridi-
cate pentru proiectele din cadrul
masurilor 1.1 “Îmbunătăţirea prelu-
crării şi marketingului produselor
agricole şi piscicole”, 2.1 “Dezvol-
tarea şi îmbunătăţirea infrastruc-
turii rurale”, 3.1 “Investiţii în ex-
ploataţii agricole” şi 3.4 “Dezvolta-
rea şi diversificarea activităţilor
economice care generează activ-
ităţi multiple şi venituri alternative”,
amplasate în zonele afectate de in-
undaţii în cursul anului 2005. Ast-
fel, în urma modificării Programu-
lui, aceste dispoziţii privind dezas-
trele naturale excepţionale se vor
aplica proiectelor amplasate în lo-
calităţile calamitate, aprobate de
către Agenţia de Plăţi pentru Dez-
voltare Rurală şi Pescuit până la
data de 31 decembrie 2006.

O altă modificare a măsurii 1.1
are în vedere eliminarea limitei de
25,6 mil. euro a contribuţiei publice
pentru investiţiile în capacităţi de
depozitare a cerealelor, cu păs-
trarea acestei limitări pentru inves-
tiţiile în capacităţi de procesare.

În cadrul măsurii 3.1 “Investiţii
în exploataţiile agricole” a fost mo-
dificat plafonul maxim eligibil pen-
tru investiţiile în exploataţii viticole,
acesta crescând de la 500.000
Euro la 1.000.000 Euro. (MAPDR -
28.06.2006 )


